комплекса / И.В. Свешникова // Материалы XXVIII Международной научно-технической конференции «Математические методы и информационные технологии в экономике, социологии и образовании»: сборник статей. – Пенза: Приволжский Дом знаний, 2011. – С. 157 – 160.

- 2. Макальская, М.Л. Международные стандарты аудита / М.Л. Макальская, Н.И. Ковалева. Издательство: Дело и сервис, 2013. 112 с.
- 3. Ситнов, А.А. Международные стандарты аудита: учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Экономика», квалификация «магистр» / А.А. Ситнов. М.: Юнити-Дана, 2014. 239 с.
- 4. Свешникова, И.В. Международные стандарты аудита: учебнопрактическое пособие / И.В. Свешникова; Ульян. гос. техн. ун-т. 2-е издание, дополненное и переработанное. Ульяновск: УлГТУ, 2009. 209 с.
- 5. Богданова, Е.В. Проблемы применения международных стандартов аудита в российской экономике / Е.В. Богданова, А.А. Навасардян // Материалы II Всероссийской научно-практической конференции «Бухгалтерский учет, анализ, аудит и налогообложение: проблемы и перспективы». Пенза, 2014. С. 9 12.

#### AUDIT OF INTERNATIONAL COMMERCIAL BANKS Volovoi P.V. "Sveshnikova I.V.

**Keywords:** audit, International Commercial Bank, procedures, risks. The paper provides an overview of the audit of international standard 1006. On the eve of the transition of domestic auditors to international standards.

УДК 657

## СОЗДАНИЕ СЛУЖБЫ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

# Воловой П.В., студент 4 курса экономического факультета Научный руководитель — Свешникова И.В., кандидат экономических наук, доцент ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА

**Ключевые слова:** экономическая безопасность, бухгалтерский учёт, контроль, служба внутреннего контроля

B данной статье раскрывается суть внутреннего контроля и один из вариантов создания системы внутреннего контроля.

Экономическая безопасность — это состояние какого-либо хозяйствующего субъекта, характеризующееся наличием стабильного дохода и других ресурсов, которые позволяют поддержать уровень жизни на текущий момент и в обозримом будущем.

Обеспечение экономической безопасности в частности для Российской Федерации предполагает такое состояние экономики, которое поддерживает достаточный уровень социального, политического и оборонного существования и инновационного развития, неуязвимость и независимость ее экономических интересов по отношению к возможным внешним и внутренним угрозам и воздействиям [1].

В реалиях современной экономики на большинстве предприятий наибольшее значение должна занимать одна из основных функций бухгалтерского учёта — это его защитная функция. Однако для реализации этой функции в обязательном порядке должна быть создана служба внутреннего контроля предприятия [2].

Внутренний контроль по своей сути представляет собой систему мер, осуществляющихся с целью более эффективного выполнения поставленных задач [3].

Для внутреннего контроля жизненно необходимо выполнение следующих целей: обеспечение бизнеса надёжной информацией; обеспечение сохранности активов; обеспечение защиты информации; обеспечение эффективности хозяйственной деятельности; обеспечение соответствия учёта принятой учётной политике; обеспечение соблюдения правил составления и представления бухгалтерской финансовой отчётности [4].

Создание такой системы следует начать с определения её масштаба. Будет ли она охватывать всё предприятие в целом или только отдельные участки, требующие бдительного контроля. Это является наиважнейшим этапом, так как чем больше система, тем обширнее и точнее её итоговые данные и результаты, но в тоже время она становится всё более неповоротливее из-за объёмов обрабатываемой информации.

Таким образом, теряется главный момент контроля, его оперативность. Эту проблему можно, в какой-то мере решить использую центры ответственности по контролю [5]. Однако, это в свою очередь приведёт к проблеме всех больших механизмов, чем больше винтиков, тем чаще возможны поломки. Поэтому на этом этапе руководитель

должен принять решения, какой именно контроль нужен именно его предприятию, могу дать лишь один совет не усложнять.

Второй этап это непосредственно создание системы контроля. Он заключается либо в найме необходимых людей, либо в наборе их из уже существующих и распределении задач контроля среди них. Здесь важно понимать, что каждый из этих людей должен быть по максимуму лоялен к руководителю.

Так же необходимо создать чёткую и жесткую иерархию, чтобы не только контролёры, но и те, кого они проверяют чётко понимали, кто и кому подчиняется, это поможет избежать столкновения юрисдикций. Во главе такой системы следует поставить человека обладающего предельной лояльность к руководителю. Либо это должен быть непосредственно сам руководитель, что не рекомендуется, так как настоящая систему контроля должна находиться вне вертикали власти и заботиться непосредственно об экономической безопасности предприятия.

Третий этап. Любой руководитель по своему усмотрению может пропустить этот этап, но этого делать не рекомендуется. Третий этап заключает в себе проверку и отладку системы контроля. Это тот момент, когда система ещё не оторвалась от вертикали власти, но уже начинает выполнять часть своих функций, а может быть и все в зависимости от глубины диагностики.

Именно здесь нам и пригодится, тот предельно лояльный сотрудник, который прочешет каждый участок контроля и даст отчёт на него. Этот этап важен тем, что на нём ещё можно без особого ущерба внести изменения в большую и разветвлённую систему. Соответственно для небольшого предприятия он не так критичен.

И, наконец, четвёртый этап. Это непосредственный запуск системы внутреннего контроля. С этого момента систему начинает выполнять все свои функции в полном размере. Для небольшого предприятия это возможно один единственный контролёр, который всех знает лично и который может контролировать всё и сразу. Либо это может быть огромная ветвистая сеть с логистическими пересечениями и центрами ответственности, так или иначе на этом этапе все труды руководителя и его помощников, заместителей, даже возможно совета директоров венчаются успехом и если всё сделано, верно, то за ними тоже начинаю следить. В итоге мы получим систему контроля, которая не упустит не одного нарушения или опасности для предприятия.

В завершения, это лишь самый прямой и грубый вариант создания такой системы. Для каждого предприятия и компании следует создавать индивидуальную службу.

# Библиографический список:

- 1. Криворотов, В.В. Экономическая безопасность государства и регионов: учебное пособие /В.В. Криворотов, А.В. Калина, Н.Д. Эриа-швили. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2014. 351 с.
- 2. Свешникова, И.В. Контроль и ревизия: учебное пособие для студентов экономического факультета по специальности «Экономическая безопасность», специализация «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности» / И.В. Свешникова, П.А. Навасардян, И.Ф. Петрова. Ульяновск: УГСХА, 2015. 254 с.
- 3.Свешникова, И.В. Контроль и ревизия: учебно-методичекий комплекс для студентов экономического факультета по направлению 080100 «Экономика», профилю подготовки «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» /И.В. Свешникова, П.А. Навасардян, И.Ф. Петрова. Ульяновск, ГСХА имени П.А. Столыпина, 2013 [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://lib.ugsha.ru
- 4.Зарипова, Р.Ж. Служба внутреннего контроля достоинства и недостатки / Р.Ж, Зарипова, И.В. Свешникова // Экономика и социум. 2014. № 2-2 (11). С. 144-148.

# ESTABLISHMENT OF INTERNAL CONTROL SYSTEM OF ECONOMIC SECURITY Volovov P.V., Sveshnikova I.V.

**Keywords:**economic security, accounting, monitoring, internal control service

This article reveals the essence of the internal control and one of the options for establishing a system of internal controls.

УДК 338

### МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЁТНОСТИ КАК ИНСТРУМЕНТ В БУХГАЛТЕРСКОМ УЧЁТЕ

Вьюшина К.В., Попова А.А., студентки 3 курса учётно-финансового факультета Научный руководитель — Германова В.С., кандидат экономических наук, доцент ФГБОУ ВО Ставропольский ГАУ

**Ключевые слова:** бухгалтерский учёт, Международные стандарты финансовой отчётности